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微专题  区域特征与差异比较

【知识建构】

【知识精析】

一、区域特征

1.自然地理特征描述

	类型
	描述、比较的方向和角度

	自然地理特征
	地形地势、土壤、气候、水文(河流、湖泊)、自然带、自然资源等

	地理位置特征
	纬度位置、海陆位置、相对位置(如位于河流交汇处，沿河流分布，沿交通线分布)、半球位置

	地形特征
	主要地形类型(高原、山地、平原、丘陵、盆地或河谷等)及其分布，特殊地貌等

	地势特征
	海拔高低、地势起伏状况、地势倾斜方向、区域极值(海拔最高、最低值)

	河流水文特征
	年径流量、汛期、径流的季节变化、含沙量、结冰期(凌汛)、流速等

	河流水系特征
	发源地、流向与注入的海洋、长度与流域面积、支流多少及水系形态、河道特征、上中下游的划分等

	气候特征
	气温(气温高低、气温日较差和年较差大小)、光照、降水(总量、季节变化和年际变化)、降水与热量的组合状况(如雨热同期)


2.人文地理特征描述

	类型
	描述、比较的方向和角度

	农业生产特征
	农业地域类型、农作物种类及分布、农业结构(各部门所占比重)、生产规模、生产水平(机械化水平、专业化水平、商品率)等

	工业生产特征
	类型(轻工业、重工业等)、部门(主要工业部门)、规模(大型、中小型)、方式(大批量标准化、中小批量定制化等)、投入(原料、劳动力、技术等)、产出(市场范围、产品周期)、地域分布、发达程度、生产结构、技术水平等

	社会经济环境特征　　　　
	人口、城市、工业、农业、地域联系方式、环境污染状况等

	人口特征
	人口数量、人口分布、人口素质、人口迁移等

	交通特征
	主要运输方式、交通网(点、线)的分布与发展状况


二、区域地理特征差异比较
1．区域自然地理要素差异的成因

(1)气候差异的形成
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(2)地貌差异的形成
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(3)水文差异的形成

①气候因素中的降水量差异直接造成河流水量差异。

②地形条件决定了河流支流多少、流域面积大小和流速大小的不同。
③流域内的植被状况不同造成河流含沙量的不同。
④河流所处的纬度及流向决定了有无冰封期、冰封期长短及有无凌汛现象。
(4)土壤差异的形成

不同区域的气候、植被及人类生产活动因素的差异造成土壤类型、厚度、肥力、酸碱度的差异。

2．地形、气候等自然特征相似或差异明显地区比较的侧重点

(1)比较北美、南美、澳大利亚、南亚等地区的地形特征及其对气候的影响。

(2)比较我国秦岭南、北两侧地区的气候、水文特征的差异。

(3)比较中亚地区与同纬度的西欧地区的气候特征和水文特征的差异。
(4)澳大利亚和巴西自然环境的异同比较(位置、气候、地形、资源等)。

(5)马达加斯加岛与台湾岛都有回归线穿过，可以比较两者地形和气候类型的异同。

(6)南极洲和北冰洋都位于极地地区，可从气候特征及其成因、科学考察、特有动物等方面进行比较，还可以对中山站、长城站、泰山站和黄河站的位置进行比较。

三、区域差异分析

1.区域差异的分析方法
不同区域之间因为在自然条件、历史基础、社会经济发展水平等方面存在着较大差异，因此形成了显著的区域差异。区域间的差异，首先表现为自然环境的差异，一般可从经纬度和海陆位置入手，探寻气候、地形、水文、土壤和植被等方面的不同。不同的自然环境下，人类的活动也会不同，一般来说，可从农业生产类型(种植业、畜牧业等)和生产方式(包括耕地类型、复种指数等)、工业发展特点和布局、人口、城市和交通等方面进行比较。区域差异的综合分析如下图所示：
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2.区域差异分析类题目
（1）区域差异分析类题目的类型
区域差异的比较分析常有以下三种情况：一是比较区域条件或特征的相同点和不同点，常侧重于比较不同点即区域差异比较；二是比较区域的有利条件和不利条件，或者说积极因素和消极因素，或者说优势条件和限制条件；三是比较区域的自然特征和社会经济特征。在高考中，常以“比较两区域的自然特征(或人文特征)”的设问形式出现。
（2）区域差异比较的技巧
①四步[image: image4.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




审题是关键。
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②三项联系是答题依据。
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③“二定”力求答案要周全。
“二定”是指根据分值定要点，根据内容定格式。根据分值定要点，要求学生养成要点化答题的习惯，看分给点，只有给足正确的要点，才有可能得足分。根据内容定格式是指采取要点纵列化或者采取列表比较，这要根据答题的内容来定。一般来说，比较异同时列表比较更直观些。
四、区域图的判读

1.宏观区域地图的判读方法
(1)判断区域位置:抓住图中的地名、经纬度等相关信息,定位区域的经纬度位置、海陆位置或相对位置。

(2)明确图例类型及分布:抓住图例类型,看其在图中分布,归纳分布特点。

(3)判断区域自然环境特点:主要依据地理位置,推论图示区域的气候类型及特点,并结合图中地物分布总结区域的地形、水文、生物等自然特征。

(4)分析区域环境的影响:联系材料及问题要求,推论区域各环境要素之间的关系,分析自然环境要素与人文环境的相互影响。

2.微观区域地图的判读

(1)确定区域范围与位置:微观区域图中区域范围相对较小,对其位置分析应特别关注相对位置的确定。

(2)明确图例类型与分布:明确不同图例的含义,找准其在图中的分布状况。

(3)微观图中地物的分布:尤其注意图中线性地物(河流、道路等)的延伸走向,点状地物的分布位置、密度等,以及点线地物的组合状况或位置关系等。

(4)分析区域的环境。

①抓住自然要素的分布状况:主要依据区域的河湖、山脉、地形、植被等的分布状况,推知自然环[image: image7.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




境特征。

②抓住人文要素分布状况:主要依据区域的道路、农田、城镇等的分布状况,推知人文环境特征。

(5)分析区域环境要素的相互关系:尤其注意分析自然环境要素与人文环境要素间的相互影响关系。
【读图技巧】区域分布图的判读

(1)读图名。一幅区域分布图的图名往往反映出该图的专题属性或体现出该图展示的重要地理事物。

(2)读图例。图例反映出区域分布图中的各种地理事物的含义，依据图例可以在图中看到某种地理事物的分布状况。

(3)析组成。一般的区域分布图往往标注了经纬度信息，对此可以进行区域定位，结合图例可以分析分布图中地理事物的类型及组成，从而明确图中的基本组成要素。

(4)判特征。区域分布图反映的是[image: image8.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




地理事物的分布状况，因此判断某种地理事物的分布特征往往是考查的着眼点。

五、区域特征类试题的答题模板

(1)自然地理特征

	思考方向
	
	满分术语

	地理位置
	纬度位置、海陆位置、相对位置
	位于××半球；位于××纬度(或××带)；距海较远(近)；位于××大陆××部，××大洋××岸

	气候
	气候类型、气温、降水、光照、灾害
	夏季××，冬季××；气温年较差××，降水季节变化××；光照××；易受××灾害影响

	地形
	地形类型、地势特征
	以××地形为主；地势××高××低；多××地貌

	河流
	内流河、外流河、水文特征、水系特征
	为内(外)流河；径流量××，季节变化××，汛期××，含沙量××，结冰期××，有(无)凌汛；流域面积大(小)，流程长(短)，支流多(少)，东西(南北)对称分布，河网密布大(小)

	植被
	覆盖率、植被类型
	以××林为主；植被覆盖率高(低)

	土壤
	类型及肥力状况
	肥沃的黑土(紫色土、水稻土)；土壤贫瘠、荒漠化严重

	资源
	种类、数量
	矿产资源、生物资源、旅游资源、水能资源等丰富；水资源丰富(短缺)


(2)人文地理特征

	思考方向
	满分术语

	人口
	人口数量、人口素质、人口结构
	劳动力丰富(不足)；人口素质××；老龄化问题××；人口就业压力××

	城市
	数量、规模、布局、城市化
	城市数量××；规模××，辐射带动作用××；多沿××分布；城市化水平×[image: image9.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




×

	农业
	农业地域类型
	季风水田农业、商品谷物农业、种植园农业、乳畜业、大牧场放牧业、混合农业等

	
	区位条件
	自然条件：地形、气候、水源、土壤。社会经济条件：市场、交通、政策、土地价格、科技。有利条件是××，不利条件是××

	
	其他
	耕作制度或熟制、作物种类、耕地类型(水田、旱地)

	工业
	工业类型
	以轻工业(或重工业)为主

	交通
	运输方式、便利程度、区位因素
	以××(交通运输方式)为主；交通便利(不便)；有利因素是××，不利因素是××

	环境
	环境问题类型
	环境污染，如大气污染、水污染；生态破坏，包括资源(土地、生物、水、矿产)破坏与浪费和环境恶化(荒漠化、水土流失)两大方面


【素养提升】
一、选择题

（2017课标卷II） 19世纪50年代，淮河自洪泽湖向南经长江入海；黄河结束夺淮历史，改从山东入海。1968年，南京长江大桥建成通车；自1999年，江苏境内又陆续建成了多座长江大桥。江苏习惯上以长江为界分为苏南和苏北两部分。据此完成1～3题。
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1．目前，在洪泽湖以东地区，秦岭—淮河线（     ）
A．无划分指标依据                  B．与自然河道一致

C．无对应的自然标志   　　         D．两侧地理差异显著

2. 习惯上苏南、苏北的划分突出体现了长江对两岸地区（     ）
A．自然地理分异的影响              B．人文地理分异的影响

C．互相联系的促进作用              D．相互联系的阻隔作用

3. 进入21世纪，促使苏南、苏北经济合作更加广泛的主导因素是（     ）
A．市场　　　B．技术　　　C．资金　　D．交通
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2．D   根据材料提示，江苏境内长江段建了好几座大桥的寓意：“由于长江阻隔，导致历史上南北两岸交通不便，联系较少，现在两岸交通大大改善”，由于长江对两岸交通的阻隔，导致两岸交通不便，联系较少，习惯上把苏南和苏北的划分依此为界。对两岸的自然地理和人文地理分异的影响不大。

3．D  早期由于长江”天堑“而苏南苏北交往不便，现今合作更加广范，题干信息里也提到”自1999年，江苏境内又陆续建成了多座长江大桥“。很明显是因为交通区位因素的改变导致，而市场、技术、资金都有一定的流动区间，它们是因为区域间存在着联系，才产生的流动，如市场有受腹地范围（交流的区间）限制。所以ABC[image: image12.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




错，D对。

（2017全国卷Ⅲ） 剪纸是中国传统民间艺术，2009年9月入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。剪纸表现的内容丰富多彩，反映人们的生活环境、习俗和风情等，寄托人们对美好生活的向往，下图是一帧剪纸作品。据此完成4～6题。
4．图中剪纸所反映的景观主要分布于我国（   ）
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A．四川盆地 B．华北平原

C．珠江三角洲 D．长江三角洲

5．形成这种景观特征的自然条件有[]

A．沟壑纵横，降水集中 B．地势低平，降水[image: image14]丰沛

C．地形封闭，排水不畅 D．山河相间，降水均匀

6．该景观主要分布区具代表性的地方剧种是

A．川剧 B．豫剧 C．粤剧 D．越剧

[image: image15.png]4.0 EENNEH, BTSME. RAhE, RBETETRKS AR, MEAER= AR, 8
B Do

5.8 TRKSHMAIBSXEMMAISIRER, K= AR I
B MHFE, TRAERE, SRES, Bl
5. 0 JIBDODY | —#EIBI, THEITELRE
FIElH, H5% Do

MR,
HE, {SRLITAT N, dik s,
e BRIFERS . JE—K; SRR LE

WEHA, PRAGE

I




考点：人文景观、自然地理特征和地方剧种。

【点睛】江南水乡所处的长江三角洲和太湖水网地区，气候温和，季节分明，雨量充沛，因此形成了以水运为主的交通体系。居民的生产生活依赖着水，这种自然的环境和功能的需要，塑造了极富韵味的江南水乡民居的风貌与特色。

（2016·海南卷）福建海坛岛面积276.61平方千米，人口约35万人，地势低平，是大陆距离宝岛台湾最近的地方。当地盛传“光长石头不长草，风沙满地跑，房子像碉堡”的民谣。据此完成7～9题。
7.该民谣反映了当地气候的突出特点是（     ）

A.降水多              B.风力大

C.日照强              D.气温高

8.依据当地自然环境特征，推测海坛岛传统民居的特点是（     ）

A.高大、屋顶尖、窗大         B.低矮、屋顶缓、窗大

C.高大、屋顶尖、窗小      [image: image16.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




   D.低矮、屋顶缓、窗小

9.当地居民主要从事（     ）

A.渔业         B.林业

C.种植业       D.牧业
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【名师点睛】不能根据当地的民谣判读当地的自然地理环[image: image18.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




境；进而不能判读当地民居的特点；不知道碉堡的大致样子。
 (2016·甘肃诊断)下图为世界两个著名岛屿。A岛纬度较高，气温较低，岛的西部年降水量高达2 000 mm以上，而东部降水较少，不足500 mm。B岛冬冷夏凉，天气多变，7月平均气温10 ℃～15 ℃，东部沿海夏季多雾。据此完成10～12题。
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10．A岛西部年降水量非常丰富，而东部较少。可能是因为(　　)

A．西部终年位于西北风的迎风坡

B．东部受寒流减湿作用明显

C．西部夏季处在西南风的迎风坡

D．东部不受大西洋水汽影响

11．B岛夏季凉爽，东部沿海多雾的原因是(　　)

A．海水蒸发量大使水汽增多

B．气旋活动频繁，多云雨天

C．深受寒冷的西北风影响

D．寒流影响使近地面气温较低

12．A岛某日地方时16时日落，关于B岛这天的叙述，正确的是(　　)

A．正午太阳高度达一年中最大值

B．黑夜时长达到一年中的最大值

C．地方时4时后太阳从东北升起

D．地方时20时后太阳从西北落下
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12.C   A岛某日地方时16时日落，说明此时南半球为冬季，北半球为夏季，即北半球各地日出时间均早于6时，日落时间均晚于18时。通过计算可知A岛所在纬度白昼时间长为8小时，北半球同纬度的白昼长度为16小时，日出时间为4时，而B岛所在纬度低于A岛所对称的北半球同纬度地区，则白昼时间短于A岛所对称的北半球同纬度地区，则日出时间晚于地方时4时，并且日出方位为东北，而日落地方时早于20时，日落方位为西北；因为此时不一定为夏至日，则B岛正午太阳高度可能没有达到一年中的最大值；此时为北半球夏季，B岛的黑夜时长达到一年中的最大值应为北半球冬季。

（2017·长沙一模）藏地民谚有“汉家饭果腹，藏家茶饱肚”之说。据有关专家研究表明，茶叶中所含的咖啡因、儿茶素等成分，有明显降低血脂、预防心肌梗死、脑血管梗阻的作用。据此回答13～14题。
13．下列是藏族人喜欢喝茶的主要原因是(     )

①藏族人食物以肉食为主，缺乏水果蔬菜，喝茶可以降低血脂　②茶口味好　③茶可以饱肚　④茶叶能贮存很久，便于长距离运输

A.①②             B.③④

C.①④         [image: image21.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




    D.②③

14．如此奢爱茶叶的藏地却不生产茶叶，主要原因是(     )

A.地形复杂，茶树的种植难度大

B.藏地是牧区，种植茶叶经济效益差

C.气候寒冷，降水少，不适宜茶树生长

D.当地市场狭小

13.C  依据材料，藏族人喜欢喝酥油茶，主要原因是藏区以畜牧业为主，缺乏水果蔬菜，因此饮食以肉食为主，而茶叶不仅有降低血脂作用，而且容易贮存，便于长距离从外地运入，所以深受藏族人喜欢。故选C。

14.C  茶树是生长在亚热带地区的经济作物，藏地气候寒冷，不适宜茶树生长，C对；茶树适宜生长在坡地，地形不是主要原因，A错；种植茶树经济效益高，B错；当地市场广阔，D错。故C正确   

（2017·合肥二检）西江千户苗寨是中国最大的苗族古村寨，位于黔东南某断层谷地。层层落落的木质吊脚楼依山而建，呈梯状逐级抬升，与自然和诸共融，成为名符其实的“生态建筑”。下图示意西江千户苗寨吊脚楼分布。据此完成15～17题。
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15．造成河流两岸吊脚楼数量差异的主要因素是（     ）

A. 热量    B. 光照    C. 降水    D. 地形
16．吊脚楼与自然环境的和谐共融体现在（     ）

①可就地取材建房且室内冬暖夏凉　②能获得较多光照且节约建筑用地
③底层架空以利于防涝且通风透气　④底部支柱长短的选择可适应地形
A. ①②③    B. ①②④    C. ①③④    D. ②③④
17．某游客中秋节去西江千户苗寨旅游，见到的农业景观与下列诗句最吻合的是（     ）

A. 家家打稻趁霜晴    B. 新雨山头荔枝熟
C. 小麦登场雨熟梅    D. 梨花淡白柳深青
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16．B  吊脚楼的修建是就地取材，位于河谷地区，依山而建，室内冬暖夏凉，①对。层层落落的分布，可以获得较多的太阳光照且节约建筑用地，②对。底层架空是为了便于修建，而不是为了防涝，③错。底部支柱长短的选择可适应地形，④对。故选B。
17．A  西江千户苗寨位于黔东南地区，为亚热带季风气候，盛产水稻，家家户户趁着霜后的晴天打稻子，A对。荔枝为热带水果，B错。C项为小麦将熟的时候梅雨也开始了，中秋节时节梅雨季节已过，且梅雨主要在我国长江中下游平原地区，C错。梨树为我国暖温带树种，在该地不宜种植，D错。故选A。
（2017·钦州模拟）区域是地球[image: image24.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




表面的空间单位，它是人们在地理要素差异的基础上，按一定的指标和方法划分出来的。下列三图中分别标注了我国的甲、乙、丙三个不同区域。读图回答18～20题。
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18．甲区与丙区的自然景观存在差异的主要原因是(　　)

A．甲区深居内陆、降水量少

B．丙区纬度较低，热量较充足

C．丙区海拔较高，气温低

D．甲区年降水量多，获得太阳辐射少

19．比较甲、乙、丙三个地区，从农业角度来看，共同点是(　　)

A．夏季热量充足，雨热同期

B．地形平坦广阔[image: image26.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




，地广人稀

C．农作物都有春小麦、玉米、甜菜

D．土壤肥沃，黑土广布

20．乙区域中的山脉为我国重要的地理界线，该山脉大致是(　　)

①季风区和非季风区分界　②暖温带和中温带分界　

③半干旱和干旱区分界　④水田农业与旱作农业分界

A．①②  B．②③  C．③④  D．①③
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二、综合题

21．（2017天津卷）读图文材料，回答问题。
义乌市是著名的国际商贸之都，目前外来人口约占常住人口的37%。

（1）说明义乌市吸引人口迁入的主要社会经济原因。请回答两项。
宁波—舟山港是义乌市对外贸易的便捷出海口。
    [image: image28]（2）从宁波—舟山港出口到亚丁湾的商品，海运公司更愿意选择冬季运输。为什么？请按表格要求回答。（8分）

	 
	冬季有利于海运的自然环境特点
	对海运公司的好处

	①
	 
	 

	②
	 
	 


近年来，由优质咖啡加工的白咖啡深受中国青年喜爱。这种优质咖啡适宜生长在热量充足，光照适度，湿度大，土壤较肥沃的环境，由于易遭受虫害还需人工精心护理。
（3）怡保地区具备哪些种植优质咖啡的有利区位条件？提取图10中信息并说明。（9分）
21.【答案】

（1）商贸发达（商品集散地）；就业岗位多（收入高）；生活水平高（服务设施完善）。
（2）
	 
	自然环境特点
	好处

	①
	盛行偏北风、洋流向西流
	节约能源（节省运输时间）

	②
	海上台风（飓风、热带气旋、热带风暴）少
	航行更加安全


（3）地处赤道附近，属于热带雨林气候（地处赤道附近，全年高温多雨，云量较多）；地形坡度和缓，土层较深厚（位于低山丘陵地区，利于排水；临近河谷，土壤肥沃）；东南亚地区人口稠密，劳动力充足（该国为发展中国家，劳动力成本较低）。
【解析】

（2）本题主要考查洋流和风向对航海的影响。选择冬季运输，一方面考虑风向和洋流的流向与航行方向的关系，另一方面要考虑避开灾害性天气，保障运行安全的问题。冬季我国东部盛行西北季风，且在季风的影响下，沿岸流自北向南，因此从宁波到南海路段，顺风顺水，省时省力；冬季，北印度洋盛行东北季风，海水自东向西，因此对于北印度洋路段，同样顺风顺水，省时省力；此时为冬季，太平洋和印度洋上台风、飓风等灾害性天气较少，对航行船只的安全威胁较少。

（3）本题主要考查农业区位因素。要结合材料中咖啡的生长习性和图示信息从气候、地形、土壤、劳动力等方面进行分析。读图分析可知，怡保地区地处赤道附近，属热带雨林气候，全年高温多雨，能够满足咖啡生长所需的热量；怡保地区海拔200—500m，为低山丘陵，具有一定坡度，利于排水；临近河谷，土壤肥沃、深厚，水源充足；位于东南亚马来半岛，人口稠密，劳动力丰富且廉价，咖啡的生产成本低。
【点睛】本题以中国和世界部分区域为背景，考查影响人口迁移的原因，洋流、风向和天气对航海的影响，农业区位因素的分析等知识，意在考查学生的获取和解读地理信息、调动和运用地理知识、描述和阐述地理事物、论证和探讨地理问题的能力。第（1）题，要结合影响人口迁移的因素，根据义乌市的经济发展状况进行分析；第（2）题，在分析时可以对“洋流对地理环境的影响”等相关知识进行迁移应用，并且能够结合航行线路所经地区的自然特征进行分析、总结；第（3）题，主要考查农业区位因素的分析，该题比较常规，但一定要结合题干要求，从图文材料中获取相关信息并加以分析。
22. 2017北京卷）读下图，回答下列问题。

    [image: image29]
（1）概述匈牙利的地形特征。
（2）简述巴拉顿湖形成的主要过程。
（3）与甲河段相比，说明乙河段的水文特征及形成原因。
匈牙利的汽车工业历史悠久，杰尔是全国重要的汽车工业城市，拥有多家与汽车工业相关的研发和教育机构。近年来，杰尔、肖普朗，埃斯泰尔戈姆和松博特海伊等城市吸引了诸多跨国汽车公司和零部件供应商投资建厂，80%以上的产品用于出口。
（4）说明匈牙利汽车工业分布特点和原因。
22.【答案】（1）以平原、丘陵为主；多瑙河以东主要为平原，北部和多瑙河以西多山地；地势总体北部、西部高，东南部低。
（2）断层发育，断裂下陷，积水成湖。
（3）流经平原地区，[image: image30]落差小，流速慢；有较多支流汇入，流量大；纬度较低，结冰期短。
（4）集中分布在匈牙利西北部。汽车工业基础好；劳动力素质高；汽车工业生产地域联系紧密；公路和铁路交通便利；主要面向国外消费市场。
【解析】

（2）据图和图例可知，巴拉顿湖周边为断块山，所以该湖泊的形成应以内力作用角度分析，即地壳断裂下陷雨水汇集而成的湖泊。 
（3）河流的水文特征应从流速、流量、水位变化、含沙量、结冰期等方面分析。应结合所在区域的地形和气候特征分析。据图可知，甲河段流经山区，落差大，河流流速快；流域面积小；流量小；且纬度高，结冰期较长。而乙河段流经平原，河流流速慢；流域面积大；支流多，汇水量大，流量大；且纬度低，结冰期短。
（4）据图可知，匈牙利汽车工业主要分布在以杰尔为中心的周边城市，位于匈牙利西北部。据材料可知，杰尔是全国重要的汽车工业城市，且拥有多家与汽车工业相关的研发和教育机构，工业集聚效应好，规模效益大，可加强企业间的信息交流和联系。同时据图可知，有汽车工业分布的城市交通便利，有铁路、公路通过，便于运输。
23.（2017·黄冈一模）阅读下列材料，回答问题。
客家先民从西晋永嘉之乱起，开始陆续从中原向南方迁徒，福建永定是客家人的聚集地。永定境内崇山峻岭，有“八山一水一分田”的说法，“永定”意为永远平定（缘于“明成化十四年，流贼钟三等啸聚溪南，巡抚奏折置县镇之”）。

福建土棒指分布在闽西和闽南山区适应大家族聚居，采用夯土墙和木梁柱共同承重的多层巨型居住建筑。它是客家民居最典型的代表，大土楼可住同一家族上百户的数百人。土楼建筑用料简单，主要有黄土、石头、本材等，但建造时间较长且需要较多族人帮工。图(a)(b)(c)分别为永定在福建的位置图、某土楼景现图及其墙体示意图。

(1)结合材料，说明客家人迁入永定后建筑土楼的原因。

(2)从气候和劳动力角度推测建造土楼最适宜的季节并简述理由。

(3)永定高大的土楼逐渐采用石基代替土基，请分析采用石基的优势。

(4)你是否赞同继续在当地建筑传统的土楼。请表明态度并说明理由。

23.【答案】（1）面对动荡的社会环境及恶劣的自然环境，土楼可防御外敌或者猛兽入侵；永定多山地，土楼层数多、占地少，有利于节约土地；当时建筑材料匮乏，当地有丰富的黄土、木材、石材等资源，可就地取材。
（2）冬季；冬季干燥少雨，便于施工；正当农闲，族人可以大量参与工程建设。

（3）相较于北方，永定降水丰富、台风多发；采用石基可减少洪水、雨水的侵蚀，防洪及防潮效果更好；石基更加稳固，在一定程度上可减小黄土墙体的厚度，节省建筑材料。

（4）①赞同；不断传承中国优秀传统文化和技艺；相较于现代建筑，土楼节能（冬暖夏凉）环保（土楼废弃的黄土、木材不会污染环境）。

②不赞同；土楼早期的防御功能在现代已经丧失；土楼大聚居特点与现代生活方式不符合。

24．(2017·湖北联考)阅读图文资料，完成下列要求。
在我国流传深远、脍炙人口的“东北八大怪”“陕西八大怪”“云南十八怪”等传统民谣是对当地自然环境和传统民俗风情的精准素描，具有深刻的地理学内涵。

	东北八大怪
	草坯房子篱笆寨/窗户糊纸纸在外/姑娘叼个大烟袋/养个孩子吊起来/狗皮帽子头上戴/翻穿皮袄毛朝外/大缸小缸腌酸菜/冬包豆包讲鬼怪


	陕西八大怪
	面条像腰带/锅盔像锅盖/油泼辣子是道菜/碗盆难分开/帕帕头上戴/房子半边盖/板凳不坐蹲起来/秦腔吼起来

	云南十八怪
	鸡蛋用草串着卖/摘下斗笠当锅盖/竹筒当烟袋/这边下雨那边晒/三个蚊子炒盘菜/四个竹鼠一麻袋/山洞能与仙境赛/火车没有汽车快/粑粑饼子叫饵块/蚂蚱能做下酒菜/花生蚕豆数着卖/四季衣服同穿戴/脚趾常年都在外/新鞋后面多一块/姑娘叫老太/和尚谈恋爱/老太爬山比猴快/娃娃全由男人带


(1)从下面的甲、乙、丙三图中任意选择一个现象用地理知识加以解释。

(注意：①只选择一个现象作答，若选择了两个及以上，只对前一个评分；②作答时先写你所选择的图幅代号，再写解释答案。)

[image: image31]
(2)在我国以云南之“怪”为最多，简析其原因。

(3)随着时代的进步，传统民谣中所描述的部分民俗现象目前已经消失。以东北“大缸小缸腌酸菜”的消失为例，简析这些现象消失的原因。

24.【答案】(1)甲：东北冬季寒冷，室内外温差大；室内暖而湿的空气在窗户上遇冷易发生水汽凝结。
乙：陕西大部分地区属于温带季风气候，冬季寒冷多风沙，可用水少，戴帕可防寒、防风沙，减少洗浴；夏季炎热多雨，戴帕可遮雨拭汗。

丙：云南纬度较低，而地势高(云贵高原)，四季气候如春，年温差变化不大；但昼夜温差较大，降水前后温差较大(或“一雨即成秋”)。

(2)云南纬度低，地势起伏大，自然环境复杂多变；多民族聚居，民族风情绚丽多姿。

(3)东北地区冬季严寒而漫长，蔬菜不能越冬生长，须大量腌制蔬菜以备冬荒；近年由于温室栽培技术、保鲜技术的普及以及交通运输条件的改善，人民收入的提高，市场经济的活跃，时鲜蔬菜可得到大量供应，再加上人们食品卫生意识的提高，大量腌制蔬菜的现象已很少见。由此可见：科技的进步、经济的发展、文化教育水平的提高可促进人民生活方式和生活习惯的改变。

                 地 形 、地 质 


  气候 


要素    河湖 


                 土壤 


自然因素            植被 


（基础）   资源 （农、林、矿、水）


 环境 （固、水、气、声）


                政策法规 （ 行政 ）


                发展平衡 


       社会    国防安全 


           民族宗教 （ 社会 ）


                     文化历史 


               发展 需求 


人文因素           市场 广阔


（决定）  经济    交通 便利


  劳力 数、质


                 资金 投入（收入、地租）


       技术（基础、现代）























                   自然 条件影响突出


                              产品 易损 → 市场 、 交通 条件重要


   弱势产业→国家 政策 支持、 技术 条件


   第二产业→对 自然 依赖小，但有些不可少


工业    成本 高→ 经济 因素；国家经济主导→ 社会 因素


 污染 重→ 环境 因素；现代化发展→ 科技 因素


                                                 直接受 自然 条件影响


                                                  技术 保障作用明显


 目的 性强→ 社会经济 因素对线路选择的决定性突出


         生理 需求： 舒适 、 优美 → 自然 条件、 生态 环境


人口迁移    物质 享受→ 经济 因素


        高 智商 → 政治 、 文化 及其他因素


人类 居住 地→适合生活、生产的 自然 条件重要


    经济 活动→ 资源 、交通 条件                      


                  历史 发展→ 历史 因素； 租金 高低→ 经济 因素


 社会 团体→ 社会 因素； 政府 管理→ 行政 因素


   空间形态： 交通 发展、城市 规划 、 人口 膨胀


建筑→ 地基 、 地形 、 地势 、 气候 自然条件


用地   占地 考虑→少占 农田 、保护 古迹 、 矿产 


居住→ 配套 设施（ 交通 、 能源 ）、 环境 优美


商业城市：买卖交易→ 商品 、 人口 、 交通 三大条件


   商业街区： 消费 群、 利润 高→城市 中心 、 交通 要道


    娱乐 享受→ 市场 条件：旅游 资源 、 客源 对象


旅游    近便 节省→ 区位 条件： 位置 、 交通 


    工程 项目→ 开发 条件： 政策 、 经济 水平、 施工 、 服务 设施





劳动对象是 动植物 → 


农业














 工程 建设： 安全 、省 工 、高 效 →


交通
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